

用爱构筑母婴安康的港湾

市妇幼保健中心编织妇女儿童健康防护网纪实

李宇军

掬一捧浉河水,可以闻到母亲淡淡的乳香。编织300万信阳妇女儿童健康的有效防护网,是信阳市妇幼保健中心宏伟的蓝图,缔造生命,守护健康,用爱构筑母婴安康的港湾……

2010年4月10日,经河南省卫生厅批准,信阳市妇幼保健中心正式挂牌成立,从而改变了革命老区长期以来没有市级妇幼保健院的历史。

三年来,信阳市妇幼保健中心在院长汪心同的带领下,从无到有,从小到大,医院从硬件建设到环境乃至职工的精神状态、服务态度、医德医风、医疗质量、医患关系等各方面都得到了很大的改善。

为打造豫南地区龙头妇幼保健中心,2011年4月,信阳市妇幼保健中心与郑大三附院暨河南省妇幼保健院成功合作,挂牌成立了省妇幼保健院信阳分院。郑大三附院派遣妇科、儿科、影像科专家团队长期入驻信阳市妇幼保健中心坐诊,迅速提升老区妇幼保健工作水平,逐步形成信阳妇幼保健及儿科学科技术的人才优势,从而催生出一系列新技术、新业务。

为了满足母婴看病、保健需求,该院购置了进口婴幼儿呼吸机、三维彩色B超、早产儿培养箱、多参数监护仪、红外乳腺诊断仪等先进的医疗设备。同时,积极拓展服务

项目,引进了儿童智力筛查、微量元素测定、婴儿游泳、无痛分娩、产后按摩、盆底康复等服务项目。能够规范开展产前筛查、新生儿疾病筛查、高危孕妇筛查和新生儿疾病筛查、住院分娩以及妇科、儿科新生儿住院和门诊的诊疗业务,熟练进行宫外孕摘除、微创子宫肌瘤切除、附件囊肿剔除、中孕引产、药物流产、无痛人流、无痛人流等大小手术。

一组数字客观说明了医院的发展变化:2012年门诊人次同比增长45%,住院人次同比增长50%,病床使用率120%,平均住院日同比下降0.5天,次均住院费用同比下降146.53元,药占比29.77%,总收入达到7000万元,同比增长36%,固定资产同比增长16%。

汪心同院长认为,服务是医院生存的基础,是医院发展的活力,同样的规模比技术,同样的技术比服务。以服务赢得信誉,以信誉赢得效益,以效益促进发展。他多次在医院晨会上强调,社会效益尽管短时期内看不到,摸不着,但能够造福社会、服务百姓,给医院带来长期的社会认可度和美誉度。

2013年,该院推出的“两件实事”进一步提升了信阳市妇幼保健中心的美誉度和知名度。

3月6日下午,由信阳市卫生局、市妇联、市总工会联合组织的市直机关企事业单位女干部、女职工“两癌”免费筛查及健

康查体检活动在信阳市第一人民医院正式启动。此次活动从3月初开始至6月底结束,该院将投入20万元,为2000余名妇女撑起健康的“保护伞”。截至目前,已有1200余名妇女接受了免费体检。

该院做的另外一件实事是,为老区先天性心脏病患儿免费筛查。2012年12月19日上午,中国红基会“天使之旅——走进河南”活动在信阳市第一人民医院暨信阳市妇幼保健中心启动。来自全国各地的38名志愿者和“天使阳光基金”定点医院的医疗专家是这次活动的主力军,而活动的最大受益者是贫困先心病患儿,他们将通过国家彩票公益金的资助获得手术治疗,从此摆脱病痛折磨成为正常人。

2013年4月20日,郑州大学第三附属医院小儿心内科、小儿心胸外科专家第二次赴信阳市第一人民医院开展了先天性心脏病免费筛查工作。先心病的治疗费用是一笔不小的开支,对于很多经济困难的患儿只能选择等待或者放弃。为了让更多贫困先心病患儿得到及时救治,郑大三附院联手中国红十字基金会,设置“天使阳光基金”对贫困先心病患儿开展专项资助。该项活动为符合手术条件的贫困患儿提供了一个重生的希望。截至目前,信阳市已有2名贫困儿童先天性心脏病家庭得到了2012年度彩票公益金“天使阳光”基金资助,资助金共计4万元。

护士风采



“像蝴蝶一样轻盈,像羽毛一样温柔,每时每刻,我们都把简单和平凡演绎成无数个精彩。患者的微笑,就是对我护理工作最高的奖赏与回报。”在血透室这个没有硝烟的战场上,作为信阳职业技术学院附属医院一名年轻的主管护师,陈双双立足于本职岗位,认真负责,凡事从小事做起,想病人所想,急病人所急,赢得了患者及家属的信赖及赞誉,先后获得了该院“十大优秀青年”和“优质护理明星护士”荣誉。图为陈双双在工作中。邓冬梅 朱晓红 摄



5月30日,市中医院外科收到一名患者家属送来的锦旗,对医生高尚的医德和精湛的医术表示感谢。患者在外科住院期间,医护人员认真负责,精心治疗,使她恢复了健康,如获新生。张军 摄

6月6日是“全国爱眼日”

专家教你怎样爱护眼睛

6月6日,是全国爱眼日。眼睛方面的疾病有很多种,孩子和老人的眼睛最容易出问题,刚出生的孩子可能有先天性白内障、上睑下垂、弱视,这些毛病都拖不得;老年人患了白内障后,很容易患青光眼。

15%到30%早产儿有视网膜病变

一出生就要做筛查

早产儿视网膜血管可能有发育异常,会导致眼底视网膜病变,如不及时治疗,可能会导致双眼失明。因此,早产儿必须由眼科医生做眼底检查。据统计,早产儿视网膜病变的患病率约为15%~30%,比例相当高。

医师说,早产儿视网膜病变从外观上看不出来,所以建议做大范围的筛查。据卫生部的标准:出生体重小于2000克的早产儿和低体重儿,要做眼底病变筛查;身体有严重疾病的早产儿,筛查范围可扩大到出生体重小于2200克或孕周低于34周;第一次检查放在出生后的4~6周。

孩子患先天性白内障要尽快做手术

先天性白内障是儿童期常见的眼病,孩子出生时或在1岁以内,眼睛晶状体混浊,如不及时治疗,可能会造成失明或弱视。

父母要留意孩子的瞳孔区是否异常,如孩子不能注视父母手中的玩具或目光不能随着玩具的移动而转动,就要及时带孩子到正规医院的眼科检查治疗。

先天性白内障还会引发婴幼儿的白瞳症,又称“猫眼”,表现为孩子的瞳孔区不是正常的黑色而表现为白色。严重的先天性白内障,孩子出生后要尽快做手术,最迟不超过6个月。(一丁)



为提高信阳市内分泌专业医疗水平,提高内分泌临床医生的诊疗经验与技巧,日前,信阳市中心医院内分泌科联合信阳市内分泌暨糖尿病学会,特邀了上海交通大学附属第一人民医院大内科教研室主任、内分泌代谢科主任、糖尿病研究室主任、博士生导师、上海市内分泌学会副主任委员兼基础医学组组长、国家863计划和国家自然科学基金项目评审专家彭永德教授莅临我市进行专业学术讲座。图为彭永德教授为信阳市中心医院内分泌科疑难重症糖尿病患者诊疗现场。杨竟 摄

把好事办好 把实事办实

市卫生局局长曹君指导平桥区“健康服务进家庭”

信阳消息(李宇军)为进一步推进“健康服务进家庭”项目,从5月27日开始,平桥区卫生局组织市第四人民医院、区妇幼保健院和五里店办事处社区卫生服务中心等医疗卫生单位的业务骨干,利用3~5天时间为郝堂村所有居民开展健康体检工作。当天上午,省卫生厅规财处处长王仲阳、市卫生局局长曹君、副局长程伟等领导在区卫生局有关负责同志的陪同下亲临活动现场指导活动开展。

5月27日一大早,医务人员们早早来到郝堂村的体检点,准备好体检设备和各类健康教育宣传资料。围绕健康体检的内容,医务人员将村民分为正常人群、0~6岁儿童、孕产妇、慢性病患者和65岁以上老人五大类,分别对他们开展了常规健康体检项目和血、尿常规、空腹血糖测定、心电图、“B”超等辅助检查项目,并为每位村民建立的健康档案进行补充、充

实,认真记录各项体检结果。同时,医务人员还现场发放健康教育资料2000余份,为村民开展健康知识宣教,讲解健康知识,倡导村民们养成健康的生活习惯,深受村民们的欢迎和称赞。

在了解此次郝堂全民健康体检活动是今年平桥区“十件惠民实事”之一的“健康服务进家庭”项目内容之一时,王仲阳对平桥区多形式、全方位开展健康教育工作的做法给予高度评价,并希望卫生系统以项目开展为契机,扎实做好各项基本公共卫生服务工作,让基层群众享受到均等化的基本公共卫生服务。曹君局长对平桥区扎实开展基本公共卫生服务,为全民开展健康体检的做法给予高度评价,要求平桥区在开展此项工作中在全市带好头。

目前,体检活动正在有序进行中。



近日,罗山县竹竿镇卫生院由院长带队,组成公共卫生体检队,深入村组、社区、敬老院,开展健康知识宣传,为群众免费健康体检。此次免费健康体检主要针对65岁以上老年人,高血压、心脏病、糖尿病等慢性病人。目前已经为21个行政村、竹竿社区、敬老院免费健康体检3185人次,真正把党的恩情带到千家万户,深受广大人民群众好评。周清来 摄

市卫生监督执法局 加强传染病防控培训 保证医疗质量安全

信阳消息(贾霞 张少文)5月31日,市卫生监督执法局针对院感、消毒、医疗废物处置及H7N9禽流感防控,举办一次为期一天的培训班。培训班由市中心医院院感科科长赵振萍主讲,信阳市中心城区25家民营企业医院100余人参加了此次培训班,培训的全体人员培训结束后进行考试,考试合格者颁发培训合格证。

市卫生监督执法局局长吴庆勇提出,培训不仅要针对一线医护人员进行培训,而且要对各医院院长及管理人员进行培训,希望大家珍惜机会认真对待。当前我国传染病防治工作形势严峻,加强院感、消毒及医疗废物管理正是有效预防传染病发生传播的有效手段,市卫生监督执法局将持续举办培训班,不仅针对民营企业医院,还要面向全市各公立医院、县级医疗机构、乡镇卫生院医护人员及管理者进行培训,保障各医疗机构规范日常执业,确保人民群众的健康权。

欢迎投稿 投诉 咨询

信箱:xyrbwsjk@163.com

联系人:唐车 18638380857